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La population poursuit son lent vieillissement
FiG. 2. Pyramide des ages en 2000 et 2020
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La population de la Polynésie francaise est estimée a 279 300 personnes au 31 décembre 2020,
comparativement a 278 400 a la méme période de 2019, soit une croissance de 900 habitants pour un
taux d’accroissement de + 0,3 % », note ’Institut de la statistique de la Polynésie francaise (ISPF)
dans son dernier bulletin. Comme les années précédentes, la baisse observée de 1’accroissement
s’explique par deux phénomenes : la baisse du solde naturel et le déficit migratoire.

En effet, I’accroissement naturel est en baisse depuis de nombreuses années. Ceci s’explique
en premier lieu par une diminution de la natalité, puis par le vieillissement de la population
(augmentation de la mortalité). De méme, le solde migratoire estimé suite aux deux precédents
recensements est de 1 000 individus en 2020.

Les naissances

Peu de différence 1’année derniére par rapport a 1’année précédente sur le nombre de
naissances au fenua. En 2020, 3 537 enfants sont nés de méres résidentes en Polynésie frangaise.
Cependant, I’ISPF note un nombre de naissances annuel en baisse de 70 enfants sur les vingt dernieres
années.

La baisse la plus marquée se situe chez les femmes de moins de 30 ans. Le taux de fécondité
des femmes de 20 a 24 ans a presque été divisé par 2 en deux décennies passant de 145 enfants pour 1
000 femmes de 20 a 24 ans en 2000 & 79 en 2020.

Les déces

Qui dit vieillissement de la population dit nécessairement augmentation du nombre de déces
par année. 2020 ne déroge pas a la régle puisque 1 636 Polynésiens sont décédés, soit 73 de plus qu’en
2019. Une augmentation que 1’Institut de la statistique ne peut pour I’heure imputer a la seule crise de
la Covid-19 au fenua. « L’impact de la pandémie de Covid-19 est encore difficile & mesurer sur la
mortalité générale. La faible taille de la population de la Polynésie francaise et, par conséquent, la
forte variabilité du nombre de déces complexifie cette analyse », explique I’'ISPF.

Chute drastique des mariages
Réel impact mesurable de la Covid, les mariages au fenua se sont effondrés. En 2020, 853 mariages
ont été célébres en Polynésie francaise, soit 297 de moins qu'en 2019 et 533 de moins qu'en 2018.
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Questions :

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Expliquer I’expression « solde naturel », comment se calcule-t-il ? (1 point)

1l s agit de ’augmentation (ou de la baisse) de population obtenue en comparant
le nombre des naissances a celui des déces uniquement.

Expliquer I’expression « déficit migratoire » ? (1 point)

Comme son nom l’indique il s agit de la perte de population du fait que le
nombre de personnes quittant le territoire est supérieur a celles y entrant ; d’ou
[’expression de « déficit ».

L’ISPF constate une baisse de I’accroissement de la population — que signifie
selon vous cette expression a premiére vue contradictoire ? (1 point)

Notre population continue de croitre mais a un rythme plus faible que par le
passe.

Lecture du Graphique (2020): Que constatez-vous sur la répartition
hommes/femmes des tranches de 65 ans et plus et que nous indique la répartition
dans la tranche 80 ans et plus ? (3 points)

De 65 ans a 80 ans, les deux populations restent relativement équilibrées puis a partir de 80
ans le nombre d’hommes devient inférieur a celui des femmes. Ce qui met en
évidence une longévité plus importante chez les femmes.

Lecture du Graphique - Ou retrouve-t-on la population des 10-14 ans de 2000
vingt ans plus tard ? Comment a-t-elle évolué ? (3 points)

Vingt ans plus tard, les 10-14 ans de la courbe 2000 apparaissent dans la
tranche 30-34 de la courbe 2020.

On constate :

e Une baisse globale de cette population c’est-a-dire que le solde
naturel et migratoire est déficitaire ;

o Le nombre d’hommes est supérieur a celui des femmes en 2000

e Le nombre de femmes devient supérieur en 2020

Selon I’analyse I’'ISPF quel a été I’impact de la COVID sur notre population en
2020 ? (5 points)
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7)

8)

L’impact de la COVID sur [’augmentation de la mortalité générale est difficile a
apprécier. En effet le nombre de déces liés directement ou indirectement a la
COVID est délicat a établir surtout pour les déces indirects.

Un impact sociétal est noté, la baisse du nombre de mariages. Le confinement
peut en étre une des causes majeures :

e Moins de reunions, moins de déplacements, télétravail ayant pu entrainer
la baisse de possibilités de rencontres ;
e Ou bien les réunions étant interdites, des mariages ont été reportés dans
[’attente du déconfinement.

Pour les communes quelles peuvent étre les conséquences de 1’évolution de la
population telle que constatée entre 2000 et 2020 ? (4 points)

Deux parameétres sont a prendre en compte :

e La baisse de la population jeune pouvant entrainer une baisse des effectifs
scolaires et la fermeture de classes, voire le redéploiement de la carte
scolaire.

e Le vieillissement de la population pour lequel des réponses devront étre

apportees en termes d’équipements (accueil, sports etc...), de structures ou
de services a la personne.

Comme pour la question 7, quelles conséquences en particulier pour les
pompiers ? (2 points)

Les services de secours auront également besoin de s’ adapter a une population
vieillissante.

Des interventions a domicile plus fréquentes, des pathologies particulieres a
cette tranche d’dge a mieux connaitre et éventuellement des processus
d’intervention a adapter.
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